

加工场里的「光盘行动」

近来,“厉行勤俭节约,践行光盘行动”新风尚蔚然成风,而在太原铁建机械分公司钢筋加工场里,一场以节能创效为主题的“光盘行动”也正在如火如荼地开展。

作为专业化钢筋集中加工生产中心,钢筋加工场平均每年加工钢筋约2万吨,原材料投入约7000万元,如何将这么一大盘“菜”做好,直接关系到项目整体的盈利创效。

太原铁建机械分公司从提报原材计划这个源头抓起,做到“定好菜谱,再下菜碟”。原材料入场前,技术人员认真对照施工图纸和技术交底,仔细分析所需原材料数量和规格型号,对“吃多少菜、用多大盘”做到心中有数,提报计划精确合理,既满足现场施工需求,同时减少占用存储空间,有效避免了“人等料”和“吃了一口菜,扔了一盘子”等现象发生。

不仅要把好源头关,还要合理使用,降低损耗。为此,加工场使出了“荤素搭配,粗粮细作”的杀手锏。按照施工生产计划,对用多少料、用多大盘进行科学配比,对生产过程中的所有原料、余料进行统筹优化,实现不同部位、不同钢筋需求的套裁下料,减少钢筋原材料下料损耗,解决了加工余料长短不一、难以利用,以及损耗大的难题,达到了套料最优、废料最少的良好效果,钢筋损耗从原来的3-4%降低到几乎为零。

“盘”内一分钟,“场”内更多功。机械分公司钢筋加工场从精细化、专业化管理入手,让“光盘行动”驰而不息,以实际行动聚节俭之力,为创效添彩。

(刘婧)

集团公司举办2020年新入职大学生财务培训班

10月29、30日,集团公司财务举办2020年新入职大学生财务培训班,来自所属各单位的95名新入职财务人员参加培训。

本次培训设置六门课程,包括会计人员职业道德教育、资金管理、税务管理、会计基础等工作规范、业财共享操作及业务讲解等方面内容。为了巩固所学知识并检测培训效果,培训结束后集团公司组织了闭卷考试,并对成绩前十名的学员进行表彰。

本次培训,有助于新入职大学生顺利完成角色转换,用最短的时间了解财务工作的基本流程与规范,尽快适应岗位要求,为新员工迅速融入新的工作与生活提供助力、增强信心。

培训期间,参训学员参观了中铁六局展厅,了解了集团公司的发展历史、组织架构、企业文化、获得荣誉,增强了新员工的归属感、认同感和荣誉感。

(马金达)

集团公司喜获工程造价咨询乙级资质

近日,经北京市住房和城乡建设委员会审批和公告批示,集团公司喜获工程造价咨询乙级资质。此资质将帮助设计院进一步拓宽业务范围,加快转型升级。

获此资质,可从事工程造价2亿元人民币以下各类建设项目的工程造价咨询业务。包括建设项目建议书及可行性研究投资估算、项目经济评价报告的编制和审核,建设项目概预算的编制与审核,建设项目合同价款的确定、工程结算及竣工(决)算报告的编制与审核,工程造价经济纠纷的鉴定和仲裁的咨询,提供工程造价信息服务等相关业务。

(苏勇)

员工论坛

“百年工程”质量为本

□ 李家兴

对于工程质量而言,不是100分就是0分。质量无声,细水长流于时间的检视,所有伟大而恒久的建筑工程,在质量问题上都无需存疑。

成也质量,败也质量。质量管理就像攀登,所至之处越高风险越好,管理手段越精益求精品质越优越。建设“百年工程”,要想一誉千秋,每一个细节都需要精心策划、齐心协力。

“百年工程”,基于现场的严格管理。工程建设作业人员在作业过程中经常犯下“无心之过”,诸如混凝土缺陷、成品保护不到位、模板拼接工艺较差等问题。质量之过不是“雁过无痕”,处理质量缺陷常常让人煞费苦心,且难以恢复原貌。究其关键,是建筑工人的质量意识不够强,对待工程质量问题不够重视,是技术管理人员对于质量责任的懈怠,监督力度过于微薄。马虎大意者,消极懈怠者,都是质量问题出现的根源。增强建筑工人的质量意识,应从多个方面出发,通过多方面质量活动策划与实施,大力开展坚持质量是百年大计的宣传,在项目范围内营造良好氛围。

“百年工程”,源于过程的有效控制。质量“后台”是内容管理系统,工程建筑质量后台涵盖了多个方面的质量输出。工程材料必须严格准入与合理使用,质量培训必须由专业技术人员讲解教学,施工工序的每道工序必须实时跟踪保证产品优质。质量“后台”庞大复杂,需要各级人员分工合作。质量管理万不可温水煮青蛙,事欲成,必全力以赴。奖惩机制是质量管理的有效途径,有效履行惩罚,可使工程建设作业人员牢记教训,下不为例;合理履行奖励,可促进质量领域扩大,多多益善。

“百年工程”,成于精神的传承不绝。工匠精神是一种精细、严谨的工作修行,是每个时代极致工艺的代表,是每一位从业者的毕生追求。企业的文化折射管理态度,对工匠精神于心,将工匠精神完美融入于质量管理,以培育工匠精神为工程追求,是质量管理发展的必经之路,是质量成优的强大后盾力量。

从“中国制造”到“中国质造”,中国产业开始推动质量变革,增强质量优势。作为工程建筑企业,建筑质量问题既是难题也是加分项。“百年工程”,质量为本。

算好项目盈亏“经济账”

开工不到一年,天津公司天津地铁10号线东头车辆段工程节约施工成本近3500万元。算好“经济账”,加强整体策划,让项目“赢”在起点;落实细节管控,挖掘经济效益,则让项目“赢”到最后。

变“亏损点”为“赢利点”

“提前进行整体策划,项目管理才能有条不紊,有序推进。”项目经理王勃是这么说的,也是这么做的。

拿到中标通知书的第一时间,项目策划方案已经成型。他们借鉴地铁6号线等工程的成功经验,对责任成本预算、技术方案优化、劳务分包价格预控、设备租赁价格预控等方面精心筹划,分析每一个数据,掌握每一项细节。

“变亏损点为赢利点,天津地铁10号线项目的做法值得大家学习!”经营大会上,公司领导大加赞赏。

甲方给出的土方合同清单价为49.5元/方,成本价至少达到60-70元/方才有赚头。按这个价格,现场87万方的需用量将给公司带来巨大亏损。开工就亏损,这笔经济账就像一盆“冷水”,浇灭了他们火热的劲头。

“我们不能坐以待毙,清单价格贵那我们就想办法招到便宜的!”经过分析和调查,他们了解到,有单位开槽弃土不仅要支付费用还要协调运输。“我们需要的他们有,只要我们去主动去联系,把废土变好土就能将费用降下来!”事情有转机,大家马上来了劲头。他

们加紧对土源进行试验,发现只要稍加晾晒就能达到标准。剩下的就是招标寻找合作伙伴。标前沟通、逐个谈判……最终以25.8元/方价格招标,成功“扭亏为盈”。

受疫情影响,今年人工费持续走高,钻孔桩市场行情远高于公司限价。有人说跟公司商量商量,但更多的声音是绝不能突破“限价”,一旦开了这个口子,就会有第二次、第三次。

在关注市场的同时,他们也把目光聚焦现场。“钻孔桩工艺简单,我们何不从这点下手!”项目总工程师的话点醒了大家。他们从施工能力强、报价低的队伍中下手。制定出“合适”项目的标底价。但这价如何让队伍认可?他们化身“谈判专家”,首先对价格由来进行解释,再以工艺简单、工程量大等特点吸引队伍。经过三轮的谈判最终攻破队伍心里防线以180元/方的价格成功招标,仅此项施工节约费用221.4万元。

不放过每个成本“漏点”,才能做到颗粒归仓,这才是项目实打实的利润。

变“难题”为“加分项”

10月产值7844万!这是天津地铁10号线本月交上的成绩单。施工过程中,他们通过合理组织施工、提前攻坚克难,以难点为突破点想方设法多完成产值,将“难题”变为“加分项”。

突如其来的疫情,用工难是项目面临的巨大难题。“队伍上哪找?如何安全

抵达现场?”项目部给出了答案。他们采取“点对点”、“门对门”一站式服务,确保全程零接触、零感染。为满足疫情防控要求,快速掀起大干热潮,现场开启了“模块化”施工,保证施工人员现场作业距离,实现复工复产“加速度”。

难题解决还体现在“走一步看三步”。项目总工程师罗攀介绍:“在垫层施工时,我们把后期墩柱施工中的成本控制难题提前‘解决’了!”

按照以往经验,墩柱施工中支架体系基层需要混凝土硬化处理,这将是一笔巨额的支出,能不能避免?技术人员变换思路,经过精密的计算和试验,他们结合设计图纸,在垫层施工中通过承载力等级“升级”,确保垫层和后续墩柱施工基层都能满足要求。到了墩柱施工时,因为有了垫层施工的“升级”处理,省去了混凝土硬化的步骤,直接降低低成本1000余万元。

方法很重要,但解决问题的思路更重要。节约成本就是创造效益,他们把能做到的、能想到的每个利润点都牢牢攥在自己手里。

变“废旧驻地”为“企业窗口”

“这次还在你们这里办!”这是该项目一个月内第二次承办业主单位劳动竞赛。从二手“废旧驻地”到“企业窗口”,该项目从全线14家单位中脱颖而出,成为全线标准化建设的标杆,被业主定为对外展示的窗

口、全线的观摩点。

步入现场,如同来到绿色“氧吧”。他们利用既有建筑进行翻新改造,其中绿色草坪+环保墙的“靓丽风景线”设计有着分区、降噪、吸音、降尘等多项功能。

当初用绿色草坪时也有反对的声音:“它是好看,但是也贵啊!”项目总工程师笑着给大伙儿算了一笔账:“现场位于郊区,春秋季节风能到10级以上,传统绿草网几天就刮烂了。用真草坪代替绿草网虽然一次性投资大,但是功能多、视觉效果好,长期使用节约成本高达30%。这才是真省钱!”

他们还用“窗口”助力属地经营为自己“打广告”。在业主朋友圈投放广告需要多少钱?这个项目没花一分钱。因为项目建设得好,他们经常登上业主微信公众号,堪比“精准投放”广告的效果。在“业主朋友圈”内赢得了声誉。

他们还经常与业主开展联谊活动,加深友谊的同时为经营开发赢得了空间。《人民日报》《学习强国》《天津日报》等媒体的关注提高了天津公司属地市场的知名度,他们成为了名副其实的“企业窗口”。

“我们需要努力的地方还有许多!”项目经理王勃踌躇满志地说道。他们将走好下半程,打造节约型、创效型项目,确保从起点“赢”到最后!

(张欣 康倩)

治亏创效在行动

武汉地铁16号线5标段双区间同日贯通



10月31日,交通分公司承建的武汉地铁16号线5标段沌口站至老关村车辆段区间右线、老关村站至老关村车辆段区间左线两条线路同日贯通。

武汉地铁16号线南起汉南区纱帽街刘家河站,北至汉阳区国博中心南站,全长32.4公里,设12座车站,线路贯穿纱帽新城、军山创新智慧城、沌口新城区、武汉开发区、汉阳新区。

项目部承建的沌老区间左、右线均由沌口站引出,右线全长1899米,区间采用盾构法施工,设置三座联络通道。区间部分区段属剥蚀垄岗堆积地貌,相当于长江三阶地,施工风险高。老关村站区间左线全长1732米,采用盾构法施工。隧道穿越地层主要为淤泥质粉质粘土、粘土、粉质粘土等,地质条件复杂多变,施工难度大。

为确保双区间顺利贯通,项目部运用“1573盾构管理法”,严控安全和质量,确

保隧道成型质量。项目部实施盾构施工信息化管理,在现场设置了视频调度监控室,全面及时掌握现场施工安全、质量、进度及风险情况。施工过程中,项目部灵活运用“珍珠项链管理法”施行分级管控和预警机制,从原材料进场、检查验收、施工作业、质量监督到隧道成型,各项工序都落到了实处。

沌老区间右线先后穿越了5座高压铁塔、1座信号塔、1座九层楼房、1条货运铁路、2条河流等多个重大风险源,成功解决了上软下硬复合地层盾构施工问题。老老区间左线安全穿越7座高压铁塔、1座信号塔及雨水箱涵,攻克了小半径、大下坡、软土淤泥地层施工这一综合难题。同时为在长江一、二、三级阶地复合地层中盾构施工姿态及成型隧道质量控制积累了施工经验,为盾构施工行业在类似地层掘进的施工参数及控制要点提供可靠参考。

(任姣姣/文 王俊博/摄)

刚果(金)华刚矿业工程取得进展

10月18日和30日,载有中铁六局吊车等大型机械设备的国际货轮从上海港出发前往非洲德班港,并将经陆运抵刚果(金)施工现场。标志着刚果(金)SICOMINS铜钴矿二期工程安装3标段工程迎来良好开端。

自8月19日集团公司与华刚矿业签约,24日集团公司成立刚果(金)SICOMINS铜钴矿二期工程安装3标段项目经理部以来,电务公司和海外分公司相关人员第一时间前往刚果(金)华刚矿业施工现场,立即开展现场调查和施工准备工作。

面对疫情、传染病和雨天雷暴等影响,施工人员快速进场,完成施工调查、设备物资计划、采购和部分进场,可实施性施工组织设计、开工报告等准备工作,并于10月17日顺利开工。截至10月底,项目完成产值125万美元,包括临



时工程及尾矿管道工程材料进场试验、现场测量及支墩制作3500基等施工任务。

施工过程中,参建单位发挥专业队伍特长,按照业主总体安排落实专业化施工、标准化管理和精细化管理,全力以赴加快工程建设,必保开通目标,为提升和扩展海外业务添砖加瓦。(梁顺发 文/摄)

绥延高速公路主体工程全线贯通

11月1日上午7时,随着袁家沟大桥最后一跨箱梁架设完成,我局承建的绥延高速公路土建七标段主体工程全线贯通,也标志着绥延高速公路项目主体工程全线贯通。

绥延高速公路是国家高速公路网G65E的重要组成部分,也是陕西省规划的三条纵向高速公路之一。呼和公司承建的绥延高速公路清子线施工线路总长10公里,是陕西省高速公路网规划中清安线的重要组成部分,项目主要包括清湖北枢纽立交、折家坪互通立交以及大小中桥共计11座,路基填方81万方,挖方113万方。

该项目地处陕北地区,地形复杂、气候寒冷、冬季时间长,每年有效施工时间不足8个月。自2016年10月开工建设以来,项目部一边架梁架梁,一边进行下部结构施工,科学排吊、运、架、跨等架梁工序,两台架桥机同时作业,日架梁数量达到8-10幅,最终圆满完成1429片的箱梁架设任务。

绥延高速公路建成后,将结束清涧县不通高速公路的历史,对推进陕北地区煤炭资源深度开发,提高区域交通运输水平,加快脱贫攻坚步伐具有重要意义。(郭志强 刘大昌)

「金两幢楼苑主体封顶」

10月29日,在四季度施工生产如火如荼推进的关键时期,置业公司呼和“金汇家苑”项目5#、6#楼主体封顶。

“金汇家苑”职工住宅项目共六栋,占地面积27451平方米,总建筑面积82915平方米,住宅户数612户,是集团公司为缓解呼和浩特地区职工住房压力,切实改善职工居住条件,增强职工的获得感和幸福感的一项民心工程。

为了克服疫情带来的影响,置业公司通过网络办公、云会议、视频认证等方式,与当地政府主管部门联系,提前组织编制项目疫情防控预案。通过线上线下联动,组织协调施工图设计单位配合出具资料,第一时间取得人防许可批复文件。短短30天内,公司相继办理完成施工许可证、人防许可以及各项前置手续,确

保工程顺利开工。

针对呼和地区季节性施工的特点,置业公司采取“一线工作法”强化施工管理,坚持问题在一线发现,情况在一线掌握,问题在一线解决,进度在一线推进。为了解决城市规划中项目施工道路受限问题,公司邀请政府职能部门实地踏勘,现场联合办公,临时使用项目东侧乡村道路作为解决方案,保证施工作业车辆通行,推进施工进度。

把疫情耽误的工期抢回来,建好“金汇家苑”职工住宅项目,既是置业公司每一名建设者的愿望,也是我们必须履行的承诺。

(郝华 景明磊)

决战四季度 决胜保目标